

Преставление о политическом лидерстве в китайской философии

Научный руководитель – Смирнова Ольга Владимировна

Линь Чуаньчжао

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра периодической печати, Москва, Россия

E-mail: linchuanzhao@mail.ru

Движущей силой в каждом обществе, нации или государстве является политическое лидерство. Способность политических лидеров осуществлять влияние на порядок организации власти в государстве выступает одним из главных факторов эффективного управления государством. В Древнем Китае к политическим лидерам всегда проявлялся интерес со стороны философов. Так, Гуань Чжун, Конфуций, Лао Цзы полагали, что от успешности политических лидеров напрямую зависит упадок империи или, наоборот, ее подъем. Древнекитайские философы в своих работах пытались показать, каким должен быть лидер, так как постоянные социальный конфликты внутри страны и внешние войны требовали для страны политического лидера, способного повести за собой людей. Гуань Чжун, являющийся основателем школы законников (легизма) полагал, что закон стоит на ступень выше воли политических лидеров. Он считал второстепенным и даже пагубным наличие у лидеров образования, считал, что это приводит к излишнему мудрствованию, но в то же время считал, что вся власть, как политическая, так и экономическая, должна быть сосредоточена в одних руках – руках политического лидера. Он считал, что главным делом жизни государя должно являться стремление улучшить жизнь народа. Эта идеология Гуань Чжуна относительно взаимоотношений верхушки общества с простолюдными предопределила политическую мысль в Китае на много веков вперед. Один из основателей даосизма, философ Лао-Цзы считал, что лучшим правителем является такой правитель, о котором народ лишь может догадываться. Он считал плохой традицией восхваление правителя, а еще худшей считал страх перед правителем. Лао-Цзы полагал, что только уважением к народу можно заслужить уважение к себе. Хороший правитель должен сделать так, чтобы его заслуги народ считал своими заслугами. Если правитель пренебрегает людьми, заносчив, упорствует в своем мнении, считал Лао-Цзы, это неизбежно приведет страну к упадку. Он считал, что в древние времена правители Китая всегда на первый план ставили справедливость, так как считали, что только справедливостью можно достигнуть власти, а с утратой справедливости власть всегда теряется. Правитель должен быть мудрым, уметь предвидеть как плохое, так и хорошее. Именно эта черта его отличает от любого другого человека. Путь (Дао) власти заключается в умеренности, говорил Лао-Цзы. Это означает, что правитель должен очиститься от плохих чувств, обуздать свои страсти, отречься от мудрствования, направить свои чувства и помыслы на естественный путь. Другой великий китайский философ Конфуций искусство управления государством называл словом «zheng». В трудах этого философа управление государством «zheng» тесно связано с понятием улучшения, исправления, правильного поведения. Таким качествам должны соответствовать политические лидеры. Он считал, что если правитель сможет исправить, улучшить себя, то сможет исправить и улучшить страну, которой управляет. Конфуций вывел модель идеальной личности, которая гласит, что необходимо преодолеть себя, чтобы вернуться к Правилам. Основным понятием конфуцианства является понятие «благородного мужа» (цзюнь цзы). Благородный муж – это эталон нравственности, высокой морали, общественного идеала. Только правитель,

обладающий данными качествами может управлять страной. Конфуций считал, что если правитель совершает недостойные поступки, то, даже несмотря на его образованность, знания этого правителя непрочны. Он считал, что любой правитель, совершивший ошибку, не должен бояться признаться себе и другим в этом и не должен считать зазорным ее исправить. Конфуций особое внимание уделял стремлению к получению знаний, так как он понимал, что только на основе знания можно построить здоровое общество. Он считал, что высший человек обладает знаниями с самого рождения, стоящий на ступень ниже получает знания в неустанном учении, еще ниже находятся люди, которые приступив к обучению, столкнулись с трудностями, а на самой низшей ступени находятся те, кто, столкнувшись с трудностями, испугался и вообще не стал обучаться. По мнению Конфуция, благородный муж всегда должен быть добродетелен, ведь именно добродетельность предоставляет ему право управлять страной. Он должен обладать пятью прекрасными качествами: - быть добрым, но при этом не расточительным; - должен призывать народ трудиться, при этом не вызывая недовольства народа; - всегда быть готовым обрести, но не ради своей собственной наживы, а во благо государства; - всегда быть величавым, но при этом не высокомерным; - быть грозным, но при этом не быть свирепым. Основная идея конфуцианства заключается в том, что любой правитель, начиная от мелкого чиновника и заканчивая императором, всегда должен совершенствоваться морально. Конфуций говорил, что если даже государь справедлив, но на низшие должности назначает несправедливых людей, то в стране никогда не будет порядка. Также и наоборот. Если все мелкие чиновники будут справедливыми, а государь бесчестен, то порядка в стране не добиться. Конфуций ассоциировал государя и чиновников рыбе и воде. Он говорил, что только когда подданные и государь воссоединяются как вода и рыба, то только тогда в море (в стране) может быть спокойствие. Конфуций считал, что благородный муж не должен пользоваться богатством, которое ему досталось противозаконным путем. Являясь сторонником сословной системы управления государством, Конфуций высказывал идеи выдвижения людей на государственную службу на основании их моральных качеств и образованности, не обращая внимание на их происхождение. Относительно этого Конфуций говорил, что если устранять несправедливых правителей, а на их место ставить справедливых, то народ таким правителям будет подчиняться беспрекословно. Если народ увидит, что правители уважают закон, то и сами будут его соблюдать. Идеи, выдвигаемые Конфуцием, предоставляли простолюдинам возможность стать чиновником на государственной службе, если простолюдин проявит свои способности, будет упорно овладевать знаниями, будет вести себя как благородный муж. Из всего сказанного можно сделать вывод, что со времени зарождения конфуцианской политической культуры вот уже на протяжении двух с половиной тысяч лет, на первое место выходит личная ответственность правителя за свою страну, народ, за стабильность. Все китайские философы считали, что стоящий во главе государства правитель, являясь политическим лидером, должен обладать высокой культурой, быть высокоморальным, благородным, человечным, добродетельным, обладающим навыками руководства и управления страной и народом. Управление государством всегда должно опираться на моральные принципы, при этом политический лидер должен быть мудрейшим. Он должен считать себя отцом по отношению к своему народу, должен заботиться о народе как о своих детях. От политического лидера, имеющего великую личностную силу, имеющего своих последователей, отстаивающего интересы своей страны, имеющего большое политическое влияние, напрямую зависит благосостояние народа страны, которой он управляет.

Источники и литература

- 1) Титаренко М.Л. Китайская философия. - М.: Мысль, 1994. – С.73.

- 2) Принцип верховенства закона по Гуань Чжуну. [Электронный ресурс]. <http://lunyu.ru/12/7http://vikent.ru/enc/1969/> (дата обращения: 20.02.2019).
- 3) Конфуций. Беседы и суждения. [Электронный ресурс]. <http://lunyu.ru/12/7> (дата обращения: 20.02.2019).
- 4) Семененко И. И. Афоризмы Конфуция. - М.: Изд-во Моск. ун-та, 1987. – С.54.
- 5) Мартынов А.В. Классическое конфуцианств. - М.: Олма-Пресс, 2000. – С.25